



# ГЕЙДАР АЛИЕВ: «НЕТ ВТОРОГО ЧЕЛОВЕКА, КТО ЗНАЛ БЫ КАСПИЙСКОЕ МОРЕ ТАК, КАК ХОШБАХТ ЮСИФЗАДЕ»

*Историю нефтегазовой промышленности Азербайджана создавали люди, влюблённые в свою профессию и преданные ей беспредельно. Их имена звучали не только на всю нашу республику. О трудовых подвигах нефтяников, добывающих чёрное золото, героических свершениях геологов, геологоразведчиков, открывающих новые месторождения нефти и газа, знала вся бывшая страна, весь мир. И сегодня имя выдающегося учёного-геолога, патриарха морской нефтедобычи нашей страны, на счету которого не одно открытое месторождение, первого вице-президента Государственной нефтяной компании Азербайджана Хошбахта Юсифзаде произносится с чувством самого высокого уважения и преклонения перед его непревзойдённым мастерством верно служить избранному делу. Слава Х.Юсифзаде давно перешагнула границы Азербайджана. Нынешнее поколение нефтяников нашей республики с гордостью называет его своим учителем.*

Являясь одним из видных и ярких представителей той когорты азербайджанских нефтяников, кто писал славные страницы эпохи нефти, Хошбахт Юсифзаде до последних дней своей долгой жизни прилагал все силы и знания во имя укрепления экономической мощи нашей независимой страны.

«Нет второго человека, кто знал бы Каспийское море так, как Хошбахт Юсифзаде», – сказал о нём общенациональный лидер нашего народа Гейдар Алиев, оценивая его вклад в реализацию новой нефтяной стратегии Азербайджана. И эти слова как нельзя лучше характеризуют человека, всю свою жизнь посвятившего развитию нефтяной отрасли древней Страны Огней, первой в мире наивысшей промышленную добычу нефти как на суше, так и в море.

Начинался этот большой жизненный путь в 1930 году в прекрасном абшеронском селении Пиришаги. Когда Хошбахту исполнилось семь лет он пошёл в 112-ю пиришагинскую школу, где был одним из лучших учеников. Заведующий аптекой в селе Пиришаги, которого звали Мамедисалимом, уверял молодого Хошбахта, что из него получится хороший врач и советовал обязательно поступать в медицинский институт. Но всё изменилось после одной встречи. Брат одноклассника Х.Юсифзаде Акбера Ахундова Махмуд учился в Азербайджанском индустриальном институте. В июле Махмуд вместе с сокурсниками приехал на летние каникулы в Пиришаги, и они вместе пошли на море купаться. По пути один из друзей Махмуда спросил Хошбахта: «А в каком институте ты хочешь учиться?» Когда они услышали ответ: «В медицинском», удивились. Это были послевоенные годы, когда профессия нефтяника считалась самой престижной, почётной, настоящей мужской профессией. Вся республика гордилась этими мужественными людьми, благодаря трудовому подвигу которых во время Великой Отечественной войны была одержана победа над фашизмом.

26 июля 1947 года Х.Юсифзаде подал документы на геологоразведочный факультет АЗИИ. В 1952 году молодой геолог, получив диплом об окончании института, устроился на работу в контору под названием «Госнефтепроект». В декабре того же года он перешёл в аппарат ПО «Морнефть». Здесь в то время работали такие известные геологи, как Анатолий Ушаков, Амберки Путкарадзе, Мирказым Мамедов, которые сыграли свою роль в профессиональном росте и становлении Хошбахта Юсифзаде. По совету главного геолога треста «Гюрджаннефть» Фуада Самедова 24 марта 1954 года Хошбахт Юсифзаде приступил к исполнению обязанностей старшего геолога первого промысла Нефтяных Камней, начальником управления которого был в те годы Бахтияр Мамедов, главным инженером – Бахман Гаджиев. С первых же месяцев своей работы на этой должности Х.Юсифзаде, изучив все новшества по эксплуатации месторождений по всему Союзу, стал применять их на Нефтяных Камнях. Собрав вокруг себя молодых инженеров, он организовал кружок, который вскоре перерос в научный центр. Слава о молодом геологе пошла по всей республике. В 1956 году его включают в состав делегации Азербайджана, которая участвовала во Всесоюзном совещании нефтяников в Куйбышеве (ныне Самара). Руководил делегацией министр нефтяной промышленности Азербай-

джана Сулейман Везиров. А совещание вёл министр нефтяной промышленности СССР Николай Байбаков.

В 1958 году Хошбахта Юсифзаде назначили сначала главным геологом, затем начальником цеха научно-исследовательских и производственных работ. В этот период цех выполнял задания, которые были не по плечу иным НИИ. Ещё через два года он уже был главным геологом Нефтяных Камней (в то время – промыслового управления им. XXII съезда КПСС). В 1961 году, защитив диссертацию, он стал кандидатом геолого-минералогических наук. А в 1963 году за успешную деятельность на Нефтяных Камнях был награждён орденом Трудового Красного Знамени. В том же году Хошбахт Юсифзаде был назначен начальником геологического отдела главного управления, а с 1965 года – объединения «Морнефть». На этой должности он проработал до 1969 года. За этот период при личном участии Х.Юсифзаде были открыты такие месторождения, как «Сангачал-дениз – Дуваныр-дениз – остров Булла» (1964 г.), «Бахар» (1968 г.)

В 1969 году произошло знаменательное событие в жизни Азербайджана – руководителем республики был назначен Гейдар Алирза оглу Алиев. Это по его рекомендации в 1970 году Хошбахта Юсифзаде выдвинули на должность заместителя начальника – главного геолога вновь созданного Всесоюзного производственного объединения «Каспморнефть». Начальником ВПО сначала был Бахтияр Мамедов. В 1972 году на эту должность назначили Алексера Сулейманова, руководившего до того ПО «Азнефть». Министрством нефтяной промышленности СССР дно Каспийского моря было разбито на национальные сектора, и все работы по разведке, строительству и эксплуатации были поручены ВПО «Каспморнефть». До распада СССР азербайджанские геологи во главе с Хошбахтом Юсифзаде открыли пять месторождений в туркменском, два – в российском, одно – в казахстанском секторах Каспия. В азербайджанском секторе были открыты месторождения «Гюнешли», «Азери», «Чираг», «Капаз», «Шахдениз» и другие.

70-е годы запомнились бурным развитием нефтяной промышленности, которое в первую очередь было связано с именем Гейдара Алиева. В период его руководства республикой были открыты 8 нефтегазовых месторождений. По сравнению с 60-ми годами промышленные запасы нефти и газа были приращены соответственно в три и два раза. В 1975 году было добыто 27,1 млн. тонн условного топлива (нефть и газ вместе) – намного больше, чем в рекордном 1941 году.

С приходом Гейдара Алиева к руководству республикой началась новая эра в развитии нефтяной промышленности Азербайджана. Союзное министерство стало выделять республике необходимые средства и технику для проведения широкомасштабных работ на больших глубинах Каспийского моря. Количество судов в составе нефтяного флота превысило 450. Были получены и сверхмощные – крановое судно «Азербайджан», и трубокладочное судно «Сулейман Везиров». К началу 80-х годов на Каспии работало уже 6 плавучих самоподъёмных буровых установок типа «Хазар» (для работ при толще воды до 70 метров) и 5 плавучих полупогружных буровых установок типа «Шельф» (до 200 м). Благодаря Гейдару Алиеву в



Баку начинается строительство завода глубоководных оснований.

Этот великий человек высоко ценил труд нефтяников, не забывая об их социальных проблемах. К концу 70-х годов прошлого столетия 95 процентов работников нефтяной отрасли были обеспечены квартирами. Оценил Гейдар Алиев по достоинству и труд Хошбахта Юсифзаде, который был удостоен ещё двух высоких правительственных наград – второго ордена «Трудового Красного Знамени» и ордена «Знак Почёта».

В 1976 году Сабита Оруджева назначили министром газовой промышленности СССР, а ВПО «Каспморнефть» преобразовали во Всесоюзное объединение «Каспморнефтегазпром» при этом Министерстве. В январе 1980 года начальником ВПО «Каспморнефтегазпром» назначили Гурбана Аббасова, который был в народе известен как Нефти Гурбан. 80-е годы ознаменовались открытием и широкой разработкой уникального месторождения «Гюнешли». За короткое время здесь были установлены 12 глубоководных стационарных платформ, построенных в ЗГО, пробурено более 150 эксплуатационных скважин. Все эти широкомасштабные работы проводились под началом главного геолога ВПО «Каспморнефтегазпром» Хошбахта Юсифзаде. В июле 1987 года в Москве он защитил докторскую диссертацию.

15 июня 1993 года по требованию народа к власти в стране вернулся Гейдар Алиев. Своим указом он назначил Натига Алиева президентом, а Хошбахта Юсифзаде – вице-президентом ГНКАР. В то время нефтяное хозяйство республики было парализовано. У Азербайджана не было ни средств, ни технических возможностей для освоения глубоководных месторождений «Азери», «Чираг», «Гюнешли». И тогда Гейдар Алиев принял единственно верное решение – привлечь в страну крупные нефтяные компании мира с их огромными материальными и техническими потенциалами. 20 сентября 1994 года в Баку под руководством Гейдара Алиева ГНКАР подписала с 11 крупными компаниями из 8 стран мира «Контракт века».

«Международные выставки-конференции «Хазарнефтегаз», ежегодно проводимые, начиная с 1994 года, также говорят о торжестве новой нефтяной стратегии Гейдара Алиева, – вспоминал Хошбахт муаллим. – Побывав за последние 10 лет в таких странах, как Египет, Япония, ОАЭ, Саудовская Аравия и др., я убедился в том, что благодаря мудрой внешней политике и дипломатическому таланту Гейдара Алиева значительно вырос международный авторитет Азербайджана».

13 июля 1999 года на выставке «Летопись созидания», посвящённой 30-летию прихода к руководству республикой Гейдара Алиева, Хошбахт муаллим проинформировал Президента страны о со-

стоянии дел в нефтяной промышленности. Выслушав его, Гейдар Алиев сказал:

«Всё, что ты сообщил, верно. Многие, кто трудится в ГНКАР, работают здесь один-два года. А ты вложил в это дело своё здоровье, 50 лет своей жизни посвятив добыче нефти на море. Потому всё, что говоришь, правильно, и я не сомневаюсь в том, что всё это осуществится».

Указом Президента Азербайджана в 2000 году Хошбахт Баги оглу Юсифзаде за выдающиеся заслуги был награждён орденом «Истиггал». Эти заслуги выражены в более чем 20 открытиях нефтяных и газовых месторождений, 150 научных трудах, 18 монографиях, в активном участии в подготовке «Контракта века», реализации новой нефтяной стратегии и многом другом.

Но самую высокую оценку деятельности Х.Юсифзаде Гейдар Алиев дал в мае 2002 года, когда представлял его президенту Ирана М.Хатемии: «Нет второго человека, кто знал бы Каспийское море так, как Хошбахт Юсифзаде».

Труд Хошбахта Юсифзаде высоко оценил и достойный продолжатель дела Гейдара Алиева – Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев. Указом от 18 сентября 2004 года выдающийся нефтяник-геолог был награждён орденом «Слава», а 13 января 2020 года – орденом «Гейдар Алиев» за большие заслуги в развитии нефтяной промышленности Азербайджана и многолетнюю плодотворную деятельность.

Удивительным человеком был Хошбахт Юсифзаде. Поднявшись на недостижимую для многих вершину славы, он остался таким же простым, душевным, кристально чистым, доступным для каждого человека как неиссякаемым чувством тонкого юмора. Характер человека как нельзя точно определял растения. У плохих хозяев они чахнут. У хороших же тянутся, как это было в кабинете Хошбахта Юсифзаде, аж к самому потолку.

Неожиданная весть об уходе из жизни Хошбахта муаллима, успевшего за два дня до кончины принять участие в двух важных мероприятиях, которые освещала наша газета, глубоко опечалила всех, кто работал, общался, дружил и был просто знаком с ним. Казалось, возраст не имеет никакой власти над ним... Горько осознавать, что счастливого человека больше не будет рядом с нами. Но светлая память о нём всегда будет храниться не только в наших сердцах. Она будет жить на страницах «Вышки», которую он читал со студенческих лет и в жизни которой принимал деятельное участие, будучи с 1997 года членом её Редакционной коллегии.

Когда в мир иной уходят такие люди, как Хошбахт Юсифзаде, говорят: «Вместе с ним ушла эпоха»...

**Медина ГАСАНОВА,**  
заслуженный журналист  
Азербайджанской Республики.